

→ 察者看台

让婚俗改革实验区成为移风易俗尖兵

■秋 实

近日,民政部发布《关于同意将河北省河间市等单位确认为全国婚俗改革实验区的批复》。经地方申报、实地调研、综合评估等工作环节,民政部同意将广东省广州市、河北省河间市等单位确认为全国婚俗改革实验区,实验时间为期三年。

长期以来,一些地方彩礼过高,再加上车子、房子两大件,让不少农村男青年娶不起。而婚礼大操大办,流水席一吃吃几天,也让很多人请不起也随不起。至于婚闹动粗,不仅直接导致伤害,而且有时还出现犯罪行为,更是造成婚礼也“闹不起”的窘境。婚俗方面的一些不良做法,到了非改不可的时候。设立多个婚俗改革实验区,可以让不同地方分头改革创新,然后在多个不同方案当中好中选优,形成可供借鉴和推广的经验。可见,设立婚俗改革实验区本身就是一次有益尝试。

婚俗改革这块实验田不好耕种,

被确认为全国婚俗改革实验区的地方,应该都感受到了肩上沉甸甸的责任。其他很多不良行为可以强制进行管制与约束,但婚俗方面的一些行为只要不突破法律和道德底线,外人就很难直接加以干涉,比如彩礼只要你情我愿,干涉就会缺乏依据。多请几桌客、闹洞房的动静大一点,只要不超过限度也都只能劝说,不好硬性叫停。

曾几何时,彩礼变得很少,闹洞房也变得比较文明,礼金、请客规模等,也都趋于合理。但近年来,一些地方的婚俗出现了一股“复古风”,部分已被扔进历史垃圾堆里的不良做法,大有死灰复燃之势。这说明,婚俗改革不仅要约束行为,更要促进观念转变,约束行为要相对容易,转变观念则需要付出长期努力。

因此,婚俗改革应结合当前形势与婚俗特点,采取针对性举措,对于不同的婚俗要区别对待。对于不违法但违反公序良俗的行为,则需通过道德

约束、文明倡导等方式加以软性干预。先分类,再区别对待,可以避免胡子眉毛一把抓,治理就更有准头。

婚俗改革更应发挥榜样引领和集体约束的作用。党员干部不仅具有做好表率的责任,而且便于通过党纪和政纪来加以约束,更重要的是,党风和政风可以带动民风、家风。婚俗改革还应利于村(居)民自治规则,将相关约束合理写入村(居)民自治章程,让村(居)民之间实行自我管理和监督。用人单位和社会组织等集体的力量也不容低估,这方面开发创新的空间较大。

婚俗改革既带有现实即改的紧迫性,又带有滴水穿石的长期性。治标之策是约束好典型的恶俗行为,然后再分步骤约束好其它行为,让不良婚俗与文明婚俗此消彼长。在治本方面,应总结试验区的一些好做法,并形成可复制的治理模式,最终转变一些落后的观念,让文明婚俗新风成为时尚,实现社会管理与个人自觉的统一。

世相浅见

本栏点评 赵 天

1.父子并无亲缘凭借胎记找回生父、女朋友婚礼前一天跟别人私奔、丈夫出轨妻子有外遇……据报道,在多个短视频平台,拥有数十上百万粉丝的“情感主播”们以“调解情感纠纷”的名义,讲述一个个情节雷同的离奇故事,吸引了众多中老年人。此类直播不少指向带货,兜售的产品普遍存在货不值价等问题。有不少消费者投诉其价格、质量和售后服务。

点评:“演戏式”直播带货目前已经形成了一条完整的产业链,直播中的“狗血”故事多是人为编造的剧本,从编剧、演员,到演员培训服务,都已经形成了一个成熟的套路。最终的目标,就是忽悠更多的网友和消费者入局,成为他们推销商品的对象。对于这样的“演戏式”直播,不能再坐视不管了。相关短视频平台应进一步对直播带货的内容进行监管、审查,积极开展平台自治,完善平台监管措施和处罚方式,严格查处直播过程中违法违规的行为。如果未尽到审核义务,明知或应知商家存在违法行为的,平台应与商家承担连带责任。

2.近日,四川乐山一教育局长跳霹雳舞为高考生减压的视频走红网络。视频中,犍为县教育局局长即兴跳起了一段霹雳舞,3000多名学生鼓掌欢呼。看着视频中行云流水,跳得有模有样的局长,网友们兴奋不已。

点评:生活从来都不需要多么高高在上,更别让自己的神经时刻紧绷,适当的时候释放自己,也会给身边的人带来前所未有的快乐。很多人都有自己的绝技,现实中类似会跳霹雳舞的局长或许大有人在,但又有几人能放下架子即兴为学生献舞?看似举手之劳,但在目前的教育氛围下,局长要迈出这一步也实属不易。这不仅仅是有没有跳舞的天赋问题,更在于能否转变观念,俯下身来和孩子们打成一片。为局长即兴跳舞点赞,并不是要求所有局长之类的领导都要来“抄作业”。只要真正开启“走心”模式,每个人都可以用自己的方式亲近学生。

3.在“高糖加速衰老、肥胖”的宣传认知下,“无糖”“0卡”“0脂肪”渐渐成为不少年轻人的追求。元气森林因为主打“无糖饮料”,也迅速捕获了众多消费者的心。不曾想,虽然其配料表上写得清楚,广告宣传却玩起了文字游戏,让消费者产生误解。

点评:“0蔗糖”不等于“0糖”。如果不是元气森林关于乳茶的“提醒”,相信大多数消费者至今都难以区分这两者概念。但是元气森林的“提醒式道歉”和红包,并不能抚平消费者的愤怒:“道歉有用吗?我的肥肉不接受道歉!”

广告法第四条规定,广告不得含有引人误解的内容,不得欺骗、误导消费者。消费者权益保护法也明确提出,不得作虚假或者引人误解的宣传。有过硬的产品,就没必要耍一些“小聪明”。知错能改,善莫大焉。“用户第一”不能只是一句宣传语,消费者掏了钱,可不能再受骗。

→ 今日论坛

给“适老板 App 禁止广告弹窗”点赞

■孙梓青

工业和信息化部4月7日发布《互联网网站适老化通用设计规范》和《移动互联网应用(App)适老化通用设计规范》。其中,工信部专门提出,适老板界面、单独的适老板App中严禁出现广告内容及插件,也不能随意出现广告或临时性的广告弹窗。

App的各类广告弹窗着实令人厌烦。对于熟悉“套路”的年轻人,或能小心翼翼地避开各种诱导下载,并定期清理手机的内存。而对于很多刚刚被卷入移动互联网大潮的老人们而言,智能手机上的一切都是陌生的,他们已然无力去应付和分辨层出不穷的弹窗。很多网友在微博上纷纷留言表示,“每过一段时间就要帮父母删软件”。

移动互联网化和老龄化是目前我国面临的两大趋势,这两个趋势不可避免地产生了交集。今年的政府工作报告提到,推进智能化服务要适应老年人,做到不让智能工具给他们日常生活造成障碍。这次工信部发布两份适老化通用设计规范,无疑是探索开发“适老”互联网产品的一次有益尝试。

开发适应老年人的互联网产品迫在眉睫而又任重道远。工信部的两份适老化设计通用规范,为开发适老板App(网站)提供了思路和指导,在宏观上为开发适老型互联网产品提出要求。下一步,还需要各大互联网企业积极配合,形成合力,将提供适老化的互联网服务落到实处。

→ 新闻漫话

“人肉搜索”岂能当教程

■丁 慧



近日,某平台百大UP主、有780余万粉丝的知名博主“凉风Kaze”上传了一段演示视频,引发巨大争议,事件最终以其删除视频、公开道歉收场。事件来龙去脉是:凉风应某网友

请求,据其提供的风景照片,检索拍摄者的现实地址,并通过相片比对、数据检索、全景地图等方式,最终确认了拍照者所在大楼与楼层信息。不少网友认为这一段人肉搜索“高级教程”,质疑万一有人对照片拍摄者有不良意图,岂不是害了对方?

这段视频虽已删除,但在删除前已获得了百万级播放量。若真的有人“长了知识”后活学活用,最终用于骚扰他人,那他难免落得个教唆之名。

在网上,不少人认为“侦探片中也会有作案情节展示”,以此为凉风辩白。但这显然是忽略了基本的传播伦

理。教人“人肉搜索技能”,就在不合伦理之列——要知道,人肉搜索往往是“网暴”的前奏,其危害不容小觑。为此,国家出台了保护公民不被人肉搜索的法律法规。在此背景下,传播此类内容显然应充分顾虑其负面影响。

值得一提的是,粉丝越多责任越大。该UP主是个拥有数百万粉丝的大V,他本该有“什么可为,什么不可为”的自觉。考虑到其相关视频是在一个以青少年为主要用户的公开平台播出,这更是不可不慎。否则,错误诱导过后的翻车,难免会让其遭受“名利反噬”,影响很恶劣,后果很严重。

→ 有话就说

“机票盲盒”促销虽好,可别“贪杯”

■陈 城

“98元盲盒随机飞,不想去全额退”。据报道,某旅游App发起“机票目的地盲盒”活动,吸引超1000万用户抢购,甚至造成系统瘫痪。

事实上,此前,国内已有多个航空公司推出过类似产品,其本质同此前大火的“随心飞”一样,都是一种预付费形式的机票产品。在境外游大受疫情影响冲击背景下,航司或在线旅游平台推出促销产品,丰富消费选择,也以此提高收入,无可厚非。但要注意的是,此类产品都自带使用限制条件。你以为买单后就能“来一场说走就走的旅行”,可没准是“一场说来就来的意外”。

此前的“随心飞”机票业务新模式,就被媒体曝光兑换机票数量不透明、消费者换票时才发现没票。还有消费者遭遇一旦预订航班取消或延误,即使完全不是自己的责任也要算作违约,甚至被取消“随心飞”资格等情况。而如今的“机票盲盒”产品是OTA平台推出,更像是代理,与航司促销有本



质区别。若遭遇状况,消费者维权估计会更麻烦。为此,消费者在购买类似产品时,也须擦亮眼睛看清条款,并思考清楚产品是否真的适合自己,千万不要想着薅企业羊毛却反被薅。